

Murcia EL Liberal Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
C. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANT
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ESPERANDO AL COMETA

Esta noche pasa

Si, esta noche, ya muy de madrugada, pasará el cometa de Halley por las proximidades de la Tierra; pero según las últimas noticias «pasará de largo», sin detenerse a ahogarnos con su gas cyanógeno, como parece que fueron sus primeros malos pensamientos y sin pegarle fuego al globo terráqueo para que arda como una fogata de virutas que diría el hombre de las frases.

De haber sucedido todo lo malo que se anunciaba, el título de estas líneas hubiera sido el de «Mañana se cierra...» porque la esfera terrestre hubiera quedado sin un habitante y por lo tanto cerrada por defunción. Pero no haya miedo: el cometa irá a su camino, sin meterse con nadie como un astro de bien, y todo lo más que nos proporcionará será el grato espectáculo de una lluvia de estrellas a manera de fuegos artificiales gratuitos de descenso de cohetes sin caña.

Para algunas personas la benignidad con que a última hora nos ha esilido el cometa ha sido una verdadera decepción.

Se habían hecho el ánimo de morir de hoy a mañana y ya se sabe lo que ocurrirá el que no seigan las cuentas cuando se tiene un ánimo hecho.

Para no pasar por esta contrariedad ya hubo algunos que se anticiparon a quitarse de en medio, por aquello de que más vale suicidio en mano que choque probemático.

Aquellos desgraciados oráculos serían de los pocos de su patria que ya quedan en España. La incredulidad es la nota característica nacional y para la mayoría todo el programa de destrucción del cometa ha sido oído como quien oye llover y oye proferir a los candidatos en vísperas electorales.

En Murcia no ha tenido grandes partidarios ni creyentes lo de la muerte repentina en colectividad.

Pocos la han creído ni deseado, si se descuentan algunos empleados de la Diputación, de los que necesitan la paga para vivir y no cobran nunca, que habían sido con cierto deleite lo del choque y el acabar del mundo. ¡Gracias a Dios! se oyó exclamar a alguno. Por fin vamos una vez a liquidar del todo!

Pero ¡oh! Los astros seguirán pendientes del firmamento y sus pagas seguirán pendientes de los presupuestos sin cesar en sus bollos.

No hay que temer por los males que nos traiga la estrella con rabo: otros males serán los que habremos de sufrir a fecha fija; y no ayudemos a la apertura de Cortes.

Que en la tierra y en el cielo corren vientos de paz.

Esa calma política de nos abajo, ha hecho sin duda increíble la guerra que se anunciaba para allá arriba.

Mucho más furioso que el choque de Halley se había anunciado que sería el encuentro de conservadores y demócratas y los hemos visto ir cogidos de la mano a oír la lectura del artículo 29, especie de epístola electoral de San Pablo, por lo que cada cual ha salido desposado con su acta, sin que turben su armonía las esteras políticas.

Todos creyeron que cuando Canalejas chocara con Mauras, iba a saltar la reacción hecha añicos. ¡Y ya se ve que no! Todo, hasta el engranaje de las senadurías, responde a la ley de componentes de la gravitación de los partidos turnantes.

¡Tiempos de escepticismo son los que atravesamos! Los mortales que estuvieran dispuestos a creer desde esta noche en la paz de los sepulcros, tal vez ni en ella creerán desde mañana al ver que todo está igual.

EL VIAJE DEL REY

(POR TELEGRAMA)
Entrevista con Fallieres
Paris 17.

Al llegar el tren que conducía al rey de España, le aguardaba en la estación de Noisy le roy, Mr. Fallieres.

Don Alfonso venía en la plataforma del vagón.

Se apeó, estrechando la mano a

Mr. Fallieres, a la marquesa de Muni y el personal de la embajada española. Después invitó a Mr. Fallieres a subir al vagón, conversando durante media hora.

Después el rey estrechó la mano a todos los españoles presentes, marchando en seguida.

El rey, antes de salir de Madrid, manifestó deseos de entrevistarse con Mr. Fallieres a su paso por París.

Mr. Fallieres lucía la roseta de Carlos III.

Leon y Castillo acompañaba al rey desde Merry Palaceau.

IMPRESIONES LITERARIAS

“Alcalá de los Zegríes,”

Un buen amigo mío, persona discreta y muy aficionada a la lectura, me habló hace tiempo de Ricardo León; y hubo de hablarme con tal entusiasmo de las aptitudes de este novelista, que sentí deseo de leer la obra que tanto elogiaba mi amigo y que se titula *Casta de hidalgos*. Confié a que dejé pasar algunos meses sin comprar el libro que menciono, hasta que oísteo día, cuando ya el señor León había publicado la segunda novela, tuve el gusto de conocer su primera tentativa literaria. Tentativa he dicho y me apresuro a rectificar el vocablo; pues se trata de una obra escrita con acierto indisoluble que le da a su autor patente de literato notabilísimo.

Algo hallé en aquel libro que, si de una parte, redundaba en perjuicio del novelador, de otra le acreditaba ante mis ojos: me refiero a la notoria influencia que en su modalidad artística ejerció Pereda, el montañés insigne cuyas obras ha estudiado con verdadero provechamiento.

Nada de extraño tiene que se dejesa sumar en los capítulos de *Casta de hidalgos* su progenie literaria. Enamorado de la técnica y del fondo noble que anima las páginas que trazó la pluma del escritor santanderino, quisí componer una obra que no demerese del mérito de las que había paladeado y dió cima a su empresa conquistando los elogios de la crítica.

Transcurrió tiempo sin que yo hablase con la persona que me recomendó la lectura de *Casta de hidalgos*, y cuando volví a conversar con tan buen amigo me significó su deseo de que leyese la última novela del señor León, rogándome, a la vez, que escribiera un artículo referente a ella; y como acepté gustoso el encargo, voy a cumplirlo; aunque reconociendo que puede interesar muy poco a los lectores cuanto diga y mucho menos al autor de *Alcalá de los Zegríes*, hombre a quien no desvanecen los elogios y del cual tengo inmejorables referencias que acreditan su valimiento.

No es el señor León un novelista tocado de ese arpillado que padecen varios escritores que desconfían el estudio de la Gramática y cultivan con esmero la parte *sicilópica* en la novela. Su depurado gusto y el casticismo de que hace gala en las dos obras que de él hemos leído, le apartan del camino que otros siguen; y le apartan para bien del idioma, cuyos resortes conoce y aplica con verdadera precisión, desechando las voces forasteras que sirven para empedrar indignamente nuestro hermoso vocabulario, el cual pone a disposición del que lo estudia un tesoro inagotable de palabras que el señor León emplea con acierto.

En este libro evidencia el autor la corrección idiomática de que hablamos, sus dotes de prosista formado, a la vez que nos ofrece un argumento interesante desarrollado con gran desenvoltura. Los primeros capítulos, y hasta podemos afirmar que la primera parte, se reducen a describir el escenario en que los personajes se desenvuelven; a narrar los usos y las costumbres andaluzas, que el escritor demuestra conocer muy a fondo. En tales páginas queda embrocado el argumento por la riqueza de color que constituye la parte principal del cuadro; el diseño de las figuras no aparece tan correcto como el del paisaje, ni la espontaneidad y soltura del diálogo puedan competir, a nuestro juicio, con las bellezas de la narración, que si en ocasiones peca de prolija, merece todo género de elabrazas por su brillantez y por su exactitud en el uso de las voces. Pero cuando el lector se afirma en la creen-

cia de que se halla ante un libro poco novelesco; cuando imagina que han de sucederse sin interrupción las descripciones puramente literarias, aparece de súbito la lucha pasional que constituye el nervio de la obra. Y con qué maestría va desarrollando el pensamiento capital de la novela! ¡Qué habilidosamente se apodera de la atención de sus lectores y va exponiendo con sencillez y con donosura la tormenta espiritual que se forma y estalla sobre los principales personajes que en la novela intervienen!

Aunque ciertas figuras de las que se sirve para componer su libro no están dibujadas con esmerada precisión, hay otras, en cambio, que le acreditan de psicólogo y de observador sagaz y concienzudo. Aquella lucha mantenida con perseverancia por Alfonso y Elena; el desbordamiento amoroso que causa la desdicha de ambas y el infortunio de una familia tan noble como la de Pérez de Guzmán, constituyen un gran acierto que merece los mayores encomios que pueden tributarse.

En las páginas de *Alcalá de los Zegríes* diluye su autor lecciones muy provechosas, sin que se valga para ello de dogmatismos empalagosos ni de alardes de erudición que atufan las entendaderas. Sabe decir cuanto quiere, y lo dice en forma tan sencilla y con tal sencillez que gana la simpatía del lector por muy exigente y descontentadizo que éste sea.

Su pureza de lenguaje, a veces, en ligeras faltas. Por evitar la onomatopía y por huir de la aliteración, con el propósito de que la cláusula resulte más armoniosa, trastrueca la significación del artículo, diciendo *el áspere melena, el ancha sierra*, libertad que, a nuestro juicio, no es admisible en la prosa.

Saco a colación esta pequeña falta dejando en el tintero algunas incorrecciones de poca monta que pasaron inadvertidas al revisar las pruebas del libro; y expreso la falta que menciono, para demostrar hasta qué punto llega el altísimo nivel del señor León, en cuya obra pueden aprender castellano algunos académicos que, como el padre Celomna, no tienen presente al escribir sus novelas ciertos barbarismos y ciertas reglas gramaticales que es necesario conocer para entrar en la docta Casa.

Pero advierto ahora que, innecesariamente, voy empleando un tono doctoral que no guarda relación con mi carácter ni con la significación de cuanto puede salir de mi pluma; y esta advertencia me obliga a bajar el diapason humildemente para repetir lo que oír haber dicho de antemano: que Ricardo León es un escritor notabilísimo, un habita de primera que ha comenzado a cosechar laureles y cuyas obras servirán de ornamento a la literatura castellana.

Queda, pues, acobardado el artículo; expuesta mi opinión sin cortapisas ni reservas mentales—de las que no soy partidario—y con deseo el articulista de volver a elogiar públicamente al autor de *Alcalá de los Zegríes*, de *Comedia sentimental* y de *Casta de hidalgos*.
Alberto Sevilla

CARTAGENA

Riñas de gallos

Las elecciones de diputados a Cortes obligaron a los aficionados a las riñas de gallos a suspender las «quimeras» que debían celebrarse en esta ciudad aquella tarde, siendo aplazadas para la del pasado domingo, día de más calma.

Ocho fueron las peleas celebradas en el mencionado día.

Con tal motivo, los aficionados pasaron un buen rato, siendo grande la animación.

Presidía el acto el inteligente aficionado D. Tomás Barnal.

Primera.—Presenta una jaca derecha de 4 1/2 colorada y Diaz otra de 4 1/2 también colorada, saliendo vencedora la de Castro y retirando las 15 pesetas de apuesta.

Segunda.—Castro presenta una jaca derecha de 3 11, jira y Madrid con una jabada de igual peso, ganando la de Madrid las 15 pesetas.

Tercera.—Castro presenta una jaca colorada de 3 8 y Antonio otra de 3 9 jabada, recogiendo Antonio las 15 pesetas.

Cuarta.—Castro presenta una jabada de 3 4 y Madrid, otra colorada de 3 5, retirando Madrid las 15 pesetas.

Quinta.—Antonio presenta un pollo de 8 1/1, jira, y Giménez otra jabada de 3 8, ganando Antonio las 15 pesetas.

Sexta.—Antonio presenta una jaca tuerta de 3-11, colorada, y Diaz con otra jabada, de 3 11, recogiendo Antonio las 15 pesetas.

Séptima.—García presenta una jaca tuerta de 3 6, colorada, y Madrid otra derecha de 3 4, colorada, retirando Madrid las 15 pesetas.

Octava.—Rafael presenta una jaca derecha jabada de 3 13 1/2, y Castro con otra de igual peso y pluma, recogiendo Castro las 15 pesetas.

Viajeros
Ha marchado a esa capital D. Ricardo Spottorno.

—Ha marchado a Madrid el reputado médico cartagenero, D. Antonio Oliver.

Baña

En el día de ayer, y por razones que no son del caso contar, vinieron a las manos Ramona Inglés Sanmartín, de 50 años de edad y vecina de la casa número 4, de la calle de la Laguneta, con una convecina que resultó ser una fiarellita.

De la contienda resultó la Ramona con grandes desperfectos en el rostro y contusiones en el brazo izquierdo, de cuyas lesiones fué curada en el Hospital de Caridad.

La agradora fué conducida al depósito municipal.

Yate

De arribada forzosa entró en nuestro puerto el yate «Manuel», de nacionalidad inglesa, en el que viajan diez turistas.—17 Mayo.

EDUARDO VII, ESCRITOR

El rey que acaba de morir había escrito un libro titulado «Meditaciones sobre la muerte y la eternidad».

Le *Radical* de París publica un fragmento traducido al francés por monseñor Bernard Derons, que estaba autorizado por Eduardo VII para publicar la obra en Francia.

Como nota de actualidad publicamos ese fragmento:

EL TEMOR DE LA MUERTE

Si los mortales pudiéramos prever desde nuestra cuna todos los acontecimientos y todos los sufrimientos que nos aguardan, muchos de nosotros temblaríamos más ante la idea de la vida que ante la idea de ese último acto de la vida que llamamos la muerte.

La vida ha sido con frecuencia metafóricamente representada como un viaje empezado sin nuestro consentimiento y terminado sin nuestra voluntad. Marchamos adelante con un apresuramiento inquieto. Avanzamos en esta alba oscura de la mañana saliendo de las profundidades desconocidas de la noche y precipitándonos hacia otra noche. Del principio al fin es la obra de Dios.

¿Qué es, pues, lo que llamamos morir? Extinguirse como una luz y en un dulce éxtasis; olvidarse de sí mismo y de todos los fenómenos pasados del día, como olvidamos los fantasmas de un sueño fugitivo, para formar como en un sueño nuevas lazos con el mundo de Dios; entrar en una esfera más elevada y dar un paso que no puede dar el hombre hasta la ascensión graduada de la creación.

¿Por qué, entonces, tememos la muerte, que no es sino una transición segura a un estado mejor? ¿Por qué, cuando pensamos en nuestra disolución, amamos más ardientemente nuestra existencia, sea la que fuere, aún habiendo entre nosotros muy pocos que, si pudieran elegir, aceptarían volver a empezar la vida con sus numerosos sufrimientos, sus locuras y sus torturas, a menos que no les fuera concedido obtener algunas variaciones?

El más salvaje de los salvajes errantes en los bosques y de las tierras todavía desconocidas mira la eternidad con la misma alegre esperanza que un sabio de la antigüedad.

No es la muerte en sí misma lo que lleva como inherente el terror, sino las ideas que a ella unimos. Atejad de éstas vuestro espíritu y llevado al simple hecho, y ya la muerte perderá la tristezza a vuestros ojos.

Es un extravío poco natural del amor instintivo de la vida, que Dios puso en nosotros, esta manera ardiente de aferrarse a la existencia, que manifiestan muchas personas, y el exagerado valor que la conceden.

La vida no tiene valor, excepto cuando usamos de ella para perfeccionar nuestra alma, enriquecer nuestro espíritu con nobles cualidades y derramar la felicidad en torno de nosotros. Cuando no podemos hacer esto; cuando ya en edad muy avanzada, toda esperanza de marchar por ese camino nos está vedada, entonces

esta vida ha perdido su mayor precio y una nueva existencia se hace deseable.

Un frío intenso me invade al pensar en la muerte, y cada una de las fibras de mi cuerpo parece luchar contra toda idea de disolución y de desesperación. Sin embargo, a pesar de la repugnación que experimenta todo mi ser, debo morir, es el destino de todos los hombres.

¿Por qué he venido a la tierra? ¿Por qué no he de familiarizarme con la muerte como con la vida, ya que una y otra me fueron deparadas sin mi voluntad y sin que yo pueda comprender su esencia?

Está probado que en el momento de disolución no siento en sí mismo nada de terrible, que muy pocas personas se dan cuenta de lo que es la imaginación de los supervivientes que le rodea de horrores. Y sin embargo, aun en este caso, no es el acto, sino el pensamiento de la muerte lo que parece tan terrible. ¿Qué será de mí cuando ya no pertenezca a la humanidad, cuando esté despojado de mi forma actual? Es esta incertidumbre sobre lo que nos está reservado la que nos llena de terror.

La oscuridad que envuelve el porvenir nos hace disfrutar doblemente de la viva claridad que nos rodea; aprendamos a apreciar lo que seremos, y tumbamos ante la idea de abandonar lo que nos es familiar por un tiempo que apenas podemos concebir.

Si el Creador, en su sabiduría, nos hubiera otorgado en esta vida el conocimiento de lo que debemos encontrar en la otra, seguramente la muerte cesaría de ser una barrera, y algunos de nosotros esperaríamos sin temor nuestra última hora.

¿Por qué lloramos al perder los seres queridos? ¿Compadecemos a los muertos porque dejaron a los que amaban, por abandonar una vida que les procuró tantos gozos y aun les prometía otros muchos? ¡Oh! ¡Vana compasión! ¡Lloramos cada noche porque los seres que nos son queridos se entreguen al sueño, ó por nosotros mismos, cuando vamos a descansar? ¿Qué diferencia hay, pues, entre el sueño y la muerte? ¿Quién se entrega al sueño conserva, es verdad, la esperanza de despertarse con nuevas fuerzas cuando vuelva el sol, mientras para el moribundo la esperanza está menos próxima.

Pero la misma incertidumbre en que estamos constituye el más fuerte lazo que nos liga a la vida; tal impaciente, como el frívolo, a quien la menor contrariedad basta para sumirle en la desesperación, están retenidos por ella, y es ella sola la que les impide apresurar el término de la prueba que les está destinada. Es, pues, esta cruel incertidumbre, que rodea la muerte de tantos terrores, la que hace que todos los seres de razón retrocedan ante ella.

Pero cuando despierte encontrará ante sí a los seres amados, perdidos largo tiempo ha, partidos antes que él, y nosotros le encontraremos también pronto; pues ¡cuál es la duración de la vida más larga en la tierra? Preguntad a un septuagenario, y os contestará: «He retenido tan pocas cosas de mi vida, que ésta se me aparece como sesenta minutos de un sueño de una noche de estos». ¿Por qué, pues, lloramos? El sueño mismo causa una separación; pero esta separación en la muerte es mucho más larga.

Pero esta misma incertidumbre no es terrible sino mientras la vida futura parece lejana; a la hora de morir cambia de carácter. Entonces es la vida que dejamos atrás la que nos parece sombría y vaga, mientras el porvenir, con su vida nueva se ha hecho más radiante por la luz de la eternidad. El hombre que muere arregla sus cuentas con el mundo, y después se aparta de todo lo que más ama, a fin de encerrarse en sí mismo y franquear el límite que le separa de una existencia más venturosa. El pasado ya no tiene encanto para él; sólo le atrae el otro mundo sobre los umbrales del cual se halla.

Eduardo VII

LOS PRISIONEROS DE FILIPINAS

(Por telégrafo)
Relato de una de las víctimas
Pamplona 17 (8 n.)

El que fué prisionero de los tagalos José García Perelló, refiere detalles interesantes.

Era soldado de infantería de Marina y le destinaron al crucero «Reina Cristina».

De los 527 tripulantes del citado crucero se salvaron 208, quedando prisioneros en la playa de Novleta,

Los tagalos los llevaron a distintas islas, abandonándolos en la isla de Taytay.

En la noche del 28 Enero noventa prisioneros se lanzaron al agua.

El buque «Batimore» recogió a veintiocho.

Los marineros yanquis les socorrieron con tres pesetas diarias, dejándolos en Burdeos.

Caminando a pié llegaron a Irún, dirigiéndose a sus respectivos pueblos.

Dice que quedan en Taytay numerosos españoles.

DESÓRDENES EN MONFORTE

(POR TELEGRAMA)

Tres heridos graves

Madrid 17 (9 n.)

Telegramas de Monforte comunican que a la llegada del representante de la política de Ojama, sus amigos pretendieron manifestarse.

Audieron a la estación las autoridades, con músicos y algunos grupos llegados de los pueblos, capitaneados por los secretarios de los Ayuntamientos.

Un grupo de más de trescientas mujeres invadió la estación, pretendiendo evitar la manifestación.

Al tocar la música las mujeres se apoderaron de los instrumentos rompiéndolos, vitoreando al diputado Baamonde y dando muerte a Ojama. En el trayecto se repitieron idénticas manifestaciones.

Los municipales acometieron a los grupos formados casi exclusivamente por mujeres y niños.

Se oyeron varios disparos. Un muchacho llamado Emilio Ramos, resultó tan gravemente herido que está agonizando.

Una mujer recibió un balazo en la cara y otra fué herida de un tiro en el pecho.

Ambas se hallan graves. Los sucesos han causado gran indignación.

Diario de Murcia

LA LONJA

Dentro de pocos días estará, si no terminada, en condiciones de prestar sus servicios la Lonja que se ha construido en la plaza de San Agustín.

El edificio, como saben los lectores, está dedicado a la venta al por mayor de todos los productos de la huerta, que pronto encontrarán en dicho sitio albergue conveniente, sin el cansancio del sol, que es casi implacable en los meses del verano, lo mismo sobre los huertanos que sobre sus mercaderes.

Resulta la Lonja tan proporcionada y tan adecuada al objeto que se le dedica, que por lo mismo nos parece, desde luego, hasta con condiciones estéticas y artísticas. La arquitectura ha puesto en ella todo lo que podía poner, sencillez, regularidad y solidez. Y aunque a un amigo mío no le parezca así, yo creo que tiene también aquellas dimensiones precisas, para que aparezca ni alta ni baja, sino de buena manera y con cierta esbeltez. El cuerpo segundo, sostenido por altas columnas, va a hacer allí el oficio de un excelente ventilador, para hacer más grata la sombra interior del edificio.

No sé de quién es el proyecto, lo cual prueba la imparcialidad de mi elogio, pero consta para quien lo sea y para quien lo haya realizado.

La Lonja, que se ha proyectado con la mayor economía, no resulta pobre; por el contrario, resulta hasta lujosa.

Y no le va a quitar nada a la plaza, a pesar de ocupar las tres cuartas partes de ella; porque la altura de sus luces (las de la Lonja), permiten ver toda la plaza desde cualquier parte de ella. Es decir, que el ambiente de la plaza ha quedado sano y la visibilidad total y completa.

Era una mejora de las que más falta hacían en esta ciudad, y se ha realizado bien. Habrá que pagarla, pero lo que cuesta será reproductivo.

SUSCRIPCIONES

El joven herido en el haber del acto, salió ayer del Hospital ya curado.

El padre, que tenía noticia de la suscripción que se le había hecho en este periódico, se me presentó muy agradecido, y le entregué las 23 pesetas que le guardaba.

A la señora viuda con cinco hijos, le entregué ayer dos reales que le quedaban, entregados por D. D. Alabacete. Para esta viuda admitiré todavía cualquier donativo, porque la pobre continúa muy necesitada.

J. M. Ternel.

POLITICA MURCIANA

(Por telégrafo)
Revenga, senador
Madrid 17 (12 t.)
Los electos diputados por esta provincia señores Jimenez Baeza, Martínez Moya, Payá, Mazon y García Alonso, han celebrado nuevas conferencias con los ministros de Gobernación e Instrucción pública Merino y Conde de Romanones.

Desde Mula

Crisis obrera
Después de una de nuestras últimas informaciones, que nos ocuparíamos tantas veces fuese necesario de cuestión tan importante para esta localidad; y como hasta la hora presente nada hemos visto que pueda servir de estímulo al estado aléctico en que se halla la clase trabajadora, volvemos a dirigirnos a los que puedan hacer algo en su beneficio y sin distinguirlas llamamos para que coadyuven y procuren que desaparezca el estado miserable por que atraviesa la clase trabajadora.

Hay en esta comarca dos obras importantes en proyecto que podrían contribuir para remediar el asunto que nos ocupa. El pantano del Corcobado y el ferrocarril de Arohana a Murcia á Caravaca; con estas obras tan beneficiosas para la región, se conseguiría trabajo y con él procurar como decimos que la miseria desapareciera de nuestro suelo que hoy lo tiene saturado con sus malélicos gérmenes.

Tenemos un diputado que por sus méritos—no los discutimos—ocupa un puesto preeminente en la política y al que nos dirigimos con el laudable propósito de que influya para conseguir las obras que enumeramos y á las que pueden agregarse los caminos vecinales, que hoy se hayan paralizados.

Si como esperamos (pues nos consta el interés que tiene por el distrito) escucha nuestro ruego, no individual (que vale poco) si el de estos vecinos, será animado no por el artículo 29 que ha sido, sino por estos habitantes que venan en él su protector, su salvador. Somos fieles intérpretes de lo que en todas partes oímos.

También esperamos que nuestra primera autoridad con la actividad y decisión que en todos los actos desplega, sea secundada en lo por nosotros manifestado y como recopilación á lo escrito, procure todo el que pueda, prestar su concurso al objeto de conseguir trabajo para el que ve su morada invadida por la miseria.

Si nada se hace, si nada se consigue, nosotros—sintiéndolo mucho—dijimos:
¡Pobre pueblo, que no tiene quien le proteja cuando con razón pide un pedazo de pan!

Buen viaje
Para Granada, en cuya Universidad cursa con mucho aprovechamiento la carrera de derecho, ha salido don José Valdearol y Chloa de Guzman. Que se lleve pronto y tengamos

el gusto de verle en esta es lo que deseamos.
Dos defunciones
Después de penosa enfermedad ha fallecido el que en vida fué cumplido caballero y modelo de padres D. Lorenzo Conde Duarte.
También ha dejado de existir el laborioso y honrado industrial D. Carlos Espinosa.
La conducción á la última morada de éstos, ha sido una manifestación de duelo, prueba de las muchas simpatías que gozaron en esta localidad. Reciban sus familias nuestro pésame por tan irreparable pérdida.—17 Mayo.

NEGOCIACIONES CON ROMA

(Por telégrafo)
Telegrama de España
Roma 17.
El embajador de España, Ojeda, recibió un extensísimo telegrama de García Prieto.
Inmediatamente telefonó á Merry del Val, pidiéndole hora para conferenciar.
Merry aplazó la entrevista para hoy.
Ojeda insistió en celebrarla en seguida, alegando la urgencia del caso.
Entonces Merry del Val accedió.
La conferencia duró cinco cuartos de hora.
Al terminar, Ojeda telegrafió extensamente á García Prieto.
Se cree que entre las dilaciones del Vaticano, el Gobierno español le ha apremiado para que las negociaciones entabladas entren en seguida en la fase decisiva de la reforma del Concordato.

ORIHUELA

El cometa
Son muchos los curiosos que estos días abandonan el lecho de madrugada para observar el cometa, sobre el cual se habla á todas horas y en todas partes.
La gente madrugadora se sitúa para mejor ver al cometa en los sitios altos, desde donde se distingue perfectamente.
Entre la gente ha desaparecido el temor de un principio, no existiendo ya miedo por la estrella con rabo.
Más vale así.

Natalicio
Ha dado á luz un hermoso niño la esposa del encargado del Registro civil de esta población D. Joaquín Martínez Pacheco.
Ayer mañana se le administró el bautismo al recién nacido, siendo padrinos el ilustrado jurista don Vicente García Guillén y señora.
Nuestra enhorabuena á los felices padres.

Defunción
Ha fallecido doña Amparo Beltrán Ruiz, viuda del farmacéutico señor Cortina.
Descanse en paz.

Nombramientos
Han sido nombrados vicarios: de Torre Vieja, D. José Torres; de Bigastro, D. Francisco García; y de Aguas, D. Antonio Berná.

El capillo
Los huertanos productores del capillo de seda se encuentran al presente algo disgustados por no saber á qué precios se cotiza este año dicho artículo que tantos sudores y fatigas les cuesta á dichas pobres gentes.

Delegado
El fiscal de la Audiencia de Valencia ha nombrado delegado de la fiscalía en el Juzgado de primera instancia de Dolores para que ejerza las funciones fiscales en los asuntos civi-

les, al joven letrado D. José María Jimenez López.
Nuestra enhorabuena.
Orador sagrado
Ha salido para Cartagena, con objeto de predicar un novenario en la iglesia de Santo Domingo de dicha ciudad, el elocuente orador franciscano R. P. José Jordá, superior de Santo Ana.—16 Mayo.

Los conservadores de Lorca

Un brindis del jefe
Dada la importancia que en la localidad ha tenido el banquete que como homenaje al exdiputado y jefe del partido conservador, se celebró el domingo último en la noche en el Circolo conservador, tenemos el gusto de informar á los lectores de EL LIBERAL del brindis pronunciado por el señor Mellado Benítez, ya que la precipitación con que forjamos las primeras cuartillas nos vedó hacerlo antes. Es así:
«Señores: He admitido este homenaje insuperable, debido á agradecida iniciativa, en primer lugar, porque es muy difícil la renuncia á los honores amatorios y precitados, y además, porque el acto que aquí realizamos es de un gran oportunismo político.
Justo es que el partido conservador de Lorca se manifieste, ahora como siempre, en su sitio, con el mismo jefe, con toda su inalterable y perfecta organización, en toda su integridad y lleno de satisfacción interior, sin amargos desengaños, ni deserciones ni cambios, en la plenitud de su seria fortaleza popular, mientras los demás partidos locales se consumen hondamente por muy lamentables capitulaciones republicanas ó por muy peligrosas transfusiones de la sangre liberal.

Sirvanos de orgullo este contraste.
Por lo demás, claro es que yo no merezco el homenaje de este banquete, que he aceptado también, para que mi reconocida personal debilidad quede compensada con vuestra manifiesta fortaleza política.
Quisiera poder hacer ahora una larga enumeración de mis servicios, como diputado, al país y al partido; pero como franquea leal os confieso que he hecho muchísimo menos de lo que debía; pero todo, absolutamente todo cuanto he podido hacer en las inabundables altas esferas del poder y en la difícil dirección de la política y de la administración, locales, para lo que he tenido, entre vosotros, valiosos colaboradores y el más desinteresado concurso general, dicho sea en honor de todos.
Ahora, como en 1905, he preferido la dulce paz de la política al brillante triunfo electoral; la desolada obediencia, debida al propio ennoblecimiento, más halagador cuanto menos merecido. No está poco premiado mi modesto sacrificio con vuestra constante adhesión entusiasta y con el elogio obtenido de nuestros ilustres jefes.
No puedo negar que he contrariado, ahora, como hace cinco años, la voluntad decidida de los conservadores lorquinos que, seguros de la victoria querían obtenerla, votando mi candidatura; pero he tenido que prescindir de estos deseos, que tanto me honraban, por atender elevadas indicaciones moderando con las imprudencias del partido de arriba los impulsos generosos del partido de abajo; pero el grato recuerdo de nuestros buenos propósitos para conmigo lo guardo y guardaré siempre como herida sana en el sagrado de mi corazón.
¿Qué haremos después?—Nuestro

programa está definido para siempre, y consiste en seguir siendo leales y disciplinados en defender bríosamente, con la ayuda de Dios, nuestros ideales de monárquicos y de conservadores y en procurar á todo trance, con todas nuestras fuerzas el engrandecimiento de la patria grande y la mejora del solar sagrado.
Brindemos, pues, por Don Alfonso XIII, nuestro rey; por Maura y la Clera, nuestros jefes; por España y por Lorca, por vosotros, mis buenos generosos amigos y por todos los conservadores ausentes, por este gran partido, al que todo lo debo y al que dedicaré lo que me resta de vida.» (Grandes aplausos y repetidos vivas al orador, al rey y á Lorca).

Aun habló después, elocuente y brillantemente el exalcalde y pundonoroso militar D. José Terrer y Leonés, que mereció estruendosas salvas de aplausos, finalizando con la proposición de que se telegrafiasse, como se hizo, á D. Antonio Maura y D. Juan de la Cierva, dedicando á D. Conde Pasoual de Mellado, los artísticos ramos que adornaban la mesa presidencial.
Antes había leído los brindis rogando á los numerosos comensales se abstuvieran de hacerlo también, porque él interpretaba el deseo de los oradores, pronunciando brillantes párrafos que por no hacer más prolongada esta información omitimos.
Leyéronse mensajes recibidos de los conservadores agulleños, de esta Cámara de Comercio y varias distinguidas personalidades, entre las que se dió cuenta de una afectuosa carta del dignísimo alcalde de Lorca.
Y así terminó el acto de que nos ocupamos, acompañando la casi totalidad de los concurrentes hasta su domicilio de la calle de Alfonso el Sabio, al exdiputado y jefe D. Simón Mellado Benítez.

TOROS Y TOBEROS

(Por telégrafo)
En Talavera
Galito y Manolete
Talavera 16
Los toros de Veragua cumplieron. Galito, en su primero, poseído de un pánico horrible, lo pasó de cualquier modo.
Lo mató acerbillándole á pinchazos.
Fué avisado el diestro y oyó su correspondiente bronca, que fué de las que hacen época.
En su segundo quedó regular, rematándole de dos estocadas.
Breve estuvo en su tercio, dando un pinchezo que descorrió al animal.
Manolete se desahució con la muleta en su primero, empujándose con media buena, que bastó para finiquitar al bicho.
Al cuarto de la tarde lo pasó muy adornado, largando un pinchezo y un buen volapié. (Ovación).
En su tercio hizo una faena muy confiada, y acabó con el último de la tarde con una estocada alta.
Tanto el Gallo como Manolete se adornaron bastante terciando de capa.
En Bilbao
Debut de los niños sevillanos
Bilbao 16.
Esta tarde ha debutado en esta plaza la cuadrilla de niños sevillanos. El ganado resultó manso, siendo fogosado.
A pesar de ello, Galito-chico y Llimón estuvieron valentísimos, entusiasmando al público.
Ganaron una oreja cada uno, siendo ovacionados.
Al cambiar de rodillas Limeño, fué

emptonado y arrastrado, resultando ileso.

En Arlés

Salari y Morenito de Algeciras
Arlés 16.
Los toros de Navarro, cumplieron. Salari y Morenito de Algeciras han quedado superiores.
Fueron muy aplaudidos.

En Marsella

Cocherito y Corchaito
Marsella 16.
El ganado de Beorra ha resultado bueno.
Cocherito y Corchaito, admirables toreando y matando.
Oyaron constantes ovaciones.

En Burdeos

Martinillo y Pouly
Burdeos 16.
Los toros de Vivet, buenos.
Martinillo superior, obteniendo dos orejas.
El torero francés Pouly quedó bien.
Ambos fueron ovacionados.

LA EXPOSICIÓN DE BILBAO

(Por telégrafo)
Acuerdo de no celebrarla
Bilbao 17 (2 t.)
Se reunió la Junta directiva organizadora de la Exposición, para tratar de la carta de Cabetón referente al asunto.
Después de una larga discusión, diez votos contra cuatro acordaron desistirse de celebrar la Exposición.
El acuerdo ha producido sensación.
El alcalde y el presidente de la diputación se esforzaron en demostrar el ridículo que se correría ante la nación.

EN VELEZ-RUBIO

Conclusión
Solo el deseo que la verdad respaldanza y el de poner en antecedentes á los lectores de ese diario que no son de esta localidad, de la cuestión debatida, han motivado mis contestaciones, pues no son esos los medios que en estos distritos hay que emplear para hacer una campaña política.
Demasiado sabe el comunicante, que no es cierta la afirmación que hace, de haber solicitado yo el concurso del señor Miras Pérez para ser yo quien firmara el manifiesto de don Juan García, ni que el referido señor Miras esté dispuesto á corroborarlo.
¿Por qué al ser negada por mí no lo ha corroborado con dicho señor en vez de volver á insistir, toda vez que, según él dice, está dispuesto á hacerlo? Porque si el quélo es exacto ni esto es cierto.
El partido conservador nos dió en las elecciones de Agosto, tantos votos como le dimos; por esto disponiendo de 114 por 228 triunfamos sobre la otra fracción liberal, sin que en nada influyera el parentesco á que alude el comunicante. Lo mismo habría sucedido con que hubiéramos designado otro candidato, como lo había en nuestra fracción, de la posición política y social del que entonces propusimos.
Si el objeto de la otra fracción del partido liberal era solo intervenir las mesas, ¿por qué mandó comisiones á recorrer el campo y el pueblo en busca de votos? Hubiéramos bastado con haber nombrado interventores y que éstos tomaran posesión de sus puestos el día de la elección.
En cuanto á la autorización que dice el comunicante haber yo hecho del manifiesto del señor García Pérez, le diré que no es exacto y que no

podrá por tanto justificarse como no ha justificado ninguna de las afirmaciones que hasta hoy lleva hechas, viniendo como consecuencia lógica á tierra la consecuencia que de jaquélla saca, ó sea que no formamos parte del partido ballesterista, porque no nos han llamado. Esto no deja de ser una opinión suya que en nada nos perjudica. ¿Quizás nos ha juzgado por él mismo?
Y con el fin de no hacer interminable esta discusión he resuelto no contestar más, mientras que el comunicante no justifique los hechos que me ha imputado hasta hoy.
Fernando Guirao Alcázar

El Liberal en Murcia

SE HALLA DE VENTA
EN ORAN
Administración de «Vida Española»

CARRERA DE MURCIA

—Ayudantes de Obras públicas—
Se anuncian oposiciones para cubrir las vacantes que existen de ayudantes de Obras públicas.
En primero de Octubre darán comienzo y las solicitudes se han de presentar en primero de Septiembre.
El programa es el mismo que aprobó el real orden de 20 Mayo de 1903.
—Carreras adjudicadas—
En el Gobierno civil se han recibido las órdenes adjudicando la subasta de construcción de los trozos 2.º y 3.º de la carretera de Daimiel á Villacañal, por la cantidad de 113.860 pesetas, á D. Antonio Gutiérrez Cereceda, de Murcia; y la del trozo 2.º de la Ermita de Palop á Sax, por 239.990, á D. Francisco Pitera, también de Murcia.

DR. ALEMAN, OCULISTA-Plaza de S. Bartolomé, 9, pral.—De 10 á 1

—Matrimonio—
Ha dado á luz una hermosa niña doña Adoración Navarro, esposa de D. Mariano Sevilla.
Felicitemos á los dichosos padres.
—Notarías vacantes—
La Gaceta publica una relación de las notarías que se hallan vacantes, con indicación de la forma con que han de ser provistas.
Figura en ellas la de Mazarrón.
—Maestros—
Se han concedido títulos de 1.650 pesetas, á los maestros de Murcia, D.ª Pastora Matao Sánchez, D. Fabián Galindo García y D. Francisco Moreno de la Rosa.

VIÑOS FINOS DE JEREZ. MISA

—Viejeros—
Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, al conocido industrial de Elche, D. Pascual Martínez Soler, y al culto periodista del mismo punto, D. José Casanova.
—Agradecimiento en Fortuna—
Juan Herrero Rubio y Juan Benavente Palazón, han intentado agredir en Fortuna á Francisco Riquelme Riquelme.
El escándalo que se produjo en dicha villa fué mayúsculo.
Intervino la guardia civil y detuvo á los dos primeros, poniéndolos á disposición del Juzgado.
Todo niño alimentado con NES-FARINA posee una sólida garantía de su futura robustez y vida sana.

Un valiente

Francisco Peñalver, de Espinardo, pistola en mano, asustaba á los transeúntes.
Llegó el guardia de Seguridad, número 100, y se insolentó, teniendo que reclamar el auxilio de la guardia municipal.
A viva fuerza pudo ser detenido y conducido á la Inspección.
El día 25 del actual, á las once de su mañana, se celebrará Juntamento en

X. DE MONTEPIN

SU MAJESTAD EL DINERO

SEGUNDA PARTE LA CONDESA DE GORDES

—Remedio insuficiente, debíais haberme llamado. ¿Es muy fuerte la inflamación?
—Caeo que no.
—Veámoslo.
—¿Para qué?
—Sea lo ruego.
—Sea, puesto que os empeñáis; pero os lo repito, no vale nada.
—Permitidme que en esta materia sea juez más competente que vos.
La joven hacía inútiles esfuerzos para sofocar la cólera que le ahogaba. No podía extinguir sino á medias los relámpagos que irradian sus ojos, los estremecimientos de su nariz y la vibración de sus nervios, tirantes hasta romperse.
Desató, ó, mejor dicho, desgarró la venda que cubría su mano y la tendió al médico.
—¿Hacia ya un momento que Máximo había adivinado lo que iba á ver; se hizo dueño de sí mismo, y nada, salvo su palidez lívida, desapareció por otra parte para los testigos de esta escena, acoñó el terrible sacudimiento que le ocomovía. Las falanges inferiores de los dos de-

dos de René ofrecían vestigios irrecusables de quemaduras, pero de quemaduras de un género especial, y que se hubiera creído producidas por un cóctico de gran violencia. Alrededor de las partes inflamadas de la epidermis se veían manchas oscuras, parecidas á las que resultan de la aplicación del nitrato de plata sobre la piel.
El examen de Máximo se prolongaba demasinado en contra de los deseos de la joven, que, incapaz de contenerse por más tiempo, retiró violentamente su mano.
—¿Es muy peligroso lo que tengo, doctor?—dijo René con sorna.—¿Será tal vez preciso cortarme la mano para evitar las complicaciones, frase que está siempre en boca de los médicos?
Máximo levantó la cabeza, miró fijamente á René y contestó con el tono más natural del mundo:
—Tenés razón, señorita; no vale nada; aplicad sobre la quemadura un poco de algodón empapado en bálsamo, y mañana no tendréis nada.
Al oír estas palabras tan sencillas, y pronunciadas con mayor sencillez aún, la joven recobró el dominio y su crispada fisonomía se serenó.
—Gracias, doctor—replicó—el consejo es bueno y lo seguiré sin tardanza; encontraré en el botiquín lo que necesito, ¿verdad?
—Sí, señorita.
—Pues voy corriendo; porque realmente me duele.
René salió precipitadamente.
—¿Qué es lo que tiene mi querida hermana?—preguntó Lazarine.—Hace un momento que parecíais hallarse fuera de sí; hasta habíais apostado que tenía un ataque de nervios. ¿Es que suele ponerse así?

—¡Nunca!—dijo Raoul.—Prescío es que sufre hoy mucho.
—Se consume cuidándose día y noche—murmuró la condesa d. Gordes.
—La señorita René padece efectivamente de los nervios—dijo Máximo.—Y esto se explica fácilmente. Las quemaduras no tienen importancia, por más que deben producir muchos dolores. Por lo demás, tranquilizae, que no tendrá ningún mal resultado. He dicho y repito que mañana no tendrá nada.
Pasóse parte de la tarde.
Juana se durmió con un sueño profundo y tranquilo, que no disfrutaba hacía muchos días, y que en nada se parecía á su pesada y calenturienta somnolencia habitual.
Lazarine se volvió al castillo de la Tour du Roy.
—Señor conde—dijo Máximo á Raoul—necesito á Geneveva por una hera. Ne abandonéis este cuarto durante mi ausencia, os lo ruego.
—Tranquilizae, doctor—repuso el señor de Gordes—yo velaré cuidadosamente el sueño de mi querida enferma. ¿Mandáis algo?
—Mis prescripciones serán negativas. Si la condesa se despierta y pide de beber, no acedáis á su deseo antes de mi regreso... Es indispensable, entendido bien, indispensable, que ni una sola gota de líquide humedeza en este momento sus labios; quizá voy á cambiar todo el régimen de medicación.
—Id, doctor, id sin temor... Os obedeceré, como el soldado obedece la consigna.
Máximo salió de la habitación, llevándose á Geneveva. Condujola á su cuarto, y la dijo después de dar dos vueltas á la llave para evitar toda sorpresa.

—No os asombréis de mis preguntas, Geneveva... No tratéis de acertar su objeto... Respondeadme, aunque no las comprendáis... ¿Lo haréis así?
—Así lo haré, señor Giraud—murmuró la doncella.
—¿Sabéis que existe un buzón para el servicio particular de los habitantes del castillo?—preguntó el doctor.
—Sí, señor, en una de las paredes del vestíbulo...
—¿Quien es el encargado de recoger las cartas diariamente?
—El primer ayuda de cámara, que tiene la llave, lo abre cuando llega al castillo el carterero rural, y le dá las cartas al cambiar los periódicos y la correspondencia.
—A eso de las doce, ¿verdad?
—Entre doce y cuatro y doce y media.
—Geneveva, necesito saber si la señorita René ha escrito esta mañana una carta. Necesito saberlo en provecho de vuestra ama.
—Está bien, señor doctor, lo sabreis.
—¡Sebre todo, obrad con discreción! Nadie debe sospechar que obráis en beneficio de la señorita condesa y de mi orden.
—Nadie lo sospechará.
—¿Cuándo me daréis la respuesta?
—Antes de esta tarde, os lo prometo. ¡Trátase del interés de mi señora, según me habéis dicho, y los minutos valen por horas! Contad conmigo, señor Giraud, contad conmigo.
—Así lo espero.
Geneveva salió de la habitación del médico. Cuando Máximo se quedó solo, encendió una vela, tomó de su pupitre una barra de laere, cu-

yo extremo aproximó á la vela, y con un valor estóico derramó en la palma de su mano izquierda dos ó tres gotas de laere derretido, sin que la intensidad del dolor produjese la más mínima contracción en los músculos de su fisonomía. Hubiérase dicho que era un cirujano operando sobre un cadáver.
Concluida tan extraña operación, arrancó las gotas ya frías, y con ella la epidermis á que se habían adherido.
—Ya estaba cierto de antemano—murmuró—de que ningún círculo rodeaba la carne despojada de su epidermis por el contacto del líquido coadente.
Las quemaduras no ofrecían relación alguna con las que René atribuía á igual caso.
El doctor examinó la extremidad del dedo anular de la mano derecha. Recordarán que este dedo había tocado la savia venenosa, procedente de la incisión practicada en el tangrin de Madagascor. La mancha oscura, que parecía producida por la cauterización de la piedra infernal, era exactamente igual á la que se veía en el dedo de René.
—Casi esto solo bastaría para darme completa certidumbre—dijo Máximo.—El veneno vegetal, al tocar la delicada mano de una joven de diecinueve años, ha desorganizado los tejidos, como hubiera podido hacerlo un fuerte cóctico. Esto podría ser muy sencillo y absolutamente inocente; pero la miserable criatura se ha hecho traidora con su mentira, el vaso roto constituye una prueba más. René asesina á su hermana! ¿De qué procede su odio contra este ángel? ¿A qué móvil puede atribuirse tan monstruosos crímenes? Por mucho que me afane en descubrir, nada en-

estas Salas Consistoriales, de los interesados en la sucesión de Casillas, segundo tercio de Nerva, para presentar cuentas, elegir procuradores y veedores y tratar de cualquier otro asunto de interés general para el cauce.

Regreso.— Ha regresado de Verdolay la distinguida familia de D. Fernando Pérez Vidal, cuyas bellas y simpáticas hijas Carmen y Mercedes se encuentran completamente restablecidas de las enfermedades que han padecido. Reciban nuestra enhorabuena por tan fausto motivo.

Somatose líquida de gusto seco y dulce. Reconstituyente.

Teatro Circo.— Anoche verificó su debut la domadora de perros Mme. Lanka, que exhibe un caballo amaestrado.

Realizó con sus perros ejercicios de mucho agrado, haciéndoles dar saltos mortales y volaratas que le valieron a la domadora grandes aplausos. Con el caballo, cabalgándole, hace varias evoluciones al compás del Garrofin, que produce un buen efecto en el público.

Excesos de comer y beber. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

La misa que esta mañana se ha dicho en la iglesia de la Merced en sufragio del alma del joven D. José Bernal Martínez (q. e. p. d.), hijo del antiguo funcionario de Instrucción pública D. José Bernal Garrigós, ha estado muy concurrida de amigos de los padres, los cuales se muestran agradecidísimos y así nos ruegan lo hagamos constar.

En todas las convalecencias y de modo especial en la de enfermedades infecciosas y operaciones quirúrgicas, en la debilidad nerviosa, agotamiento por excesos, estado enfermizo de los niños, etcétera, nada tan indicado y eficaz como la Carne Líquida del Dr. Valdés García, de Montevideo.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 18, en San Agustín.

Mañana en Madre de Dios. SANTORAL.—Día 18, San Félix de Cantalicio y Santa Emerenciana.

LAS FLORES.—El ejercicio de Las Flores, se celebra en los templos siguientes: En San Andrés, después de la misa de ocho y por la tarde a las cinco, con sermón.

El día 18, predicará D. José Gómez Llor.

En San Nicolás, por la mañana a las siete y media.

En San Pedro, por la mañana a las seis y media. Los días festivos por la tarde a las tres y media.

En la Purísima, por la mañana a las siete y al toque de oraciones.

En Santa Catalina, al toque de oraciones. Los días festivos por la tarde a las cuatro y media.

En Santa Clara, por la mañana a las seis y cuarto y por la tarde a las seis y media.

En Santa Eulalia, por la mañana a las siete.

EL COMETA HALLEY

Esta madrugada no hemos podido ver ni siquiera un rastro de la cola del cometa Halley, a causa de estar el cielo completamente nublado.

Las muchas personas que, como nosotros, han estado esperando su aparición, han quedado chisquedadas.

BARCELONA

Sentencia aprobada Barcelona 17 (8 n.)

Weyler ha aprobado la sentencia del Consejo de guerra que condenó a seis años de prisión, a Lulu Castilla, maestro láico de Granollers, por injuria al Ejército durante los sucesos de Julio.

Consejo de guerra En Sabadell se celebró un Consejo de guerra contra 26 paisanos, por rebelión.

Recepción suspendida Se ha suspendido la recepción en la Capitanía general, con motivo del luto de la corte.

Muerte por un tranvía El tranvía de Ciot arrolló a un hombre, matándolo.

Congreso Agrícola Ha terminado el Congreso Agrícola.

Precauciones El gobernador civil conferenció con Merino, enterándose de los sucesos de Valencia.

En previsión de que repercutieran aquí se han acuartelado las tropas y se han adoptado otras precauciones.

Sospechosos Por hacerse sospechoso ha sido detenido un súbdito ruso.

Buque de arribada Barcelona 17 (11 n.)

Fundó el vapor austríaco «Carolina», al que en alta mar le estalló el tubo principal de la máquina abrasando a dos fogoneros e hiriendo a dos tripulantes.

Sol y Ortega Mañana marchará a Madrid Sol y Ortega.

Ha insistido en la renuncia del acta de Barcelona, diciendo que no quiere ningún regalo.

Las precauciones El gobernador ha manifestado que el acuartelamiento de las tropas obedeció a una orden de Weyler. Créase que la medida está relacionada con los sucesos de Valencia.

El ruso detenido El súbdito ruso detenido ha manifestado que es periodista y viaja estudiando Europa, por lo que ha venido a España.

Propagandista detenido También ha sido detenido un propagandista socialista. La población está tranquila. Los temores del Gobierno se crean infundados.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todo los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de la calle de Atochá (frente a la Presidencia), en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital, y en el kiosko de la plaza de Celenque.

En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Barcelona: Kiosko de «La Sesta» Ramba del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Granada: en la Administración de «El Defensor de Granada».

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.

En Villanueva: Manuel Ruedas Buendía.

En La Encina: (estación de empalmes para Valencia y Alicante), Matías García García.

En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

MORET EN VALENCIA

Moret, acompañado de Azórate, Altamira y otros, ha visitado la Asociación de Caridad. Le tributó grandes elogios.

EL REY DE PORTUGAL

A Londres San Sebastián 17 (8 n.)

En el subexpreso han pasado el rey D. Manuel de Portugal y su séquito con dirección a Londres. Le saludaron las autoridades civiles y militares.

LOS CARLISTAS

Reunión de la minoría Madrid 17 (9 n.)

A primeros de Junio se reunirá la minoría carlista convocada por Felip para acordar la conducta parlamentaria que seguirá.

Se cree que los carlistas discutirán mucho en el Congreso la conducta electoral del Gobierno, que ha empleado malas artes para arrebatárselas varias sotas.

BOLSA

Madrid 17 (8:30 t.)

Table with market data: Interior, Fin, Próximo, Amortizable, Banco, Editorial de España, Banco de Cartagena, etc.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Junta Central del Censo Madrid 17 (12 n.)

Se reunió la Junta Central del Censo. Se enteró de los trabajos para la formación de los expedientes electorales.

Acordó que se sigan enviando al Supremo actas graves. Se trató de la elección de Ronda, desistiendo de adoptar acuerdos en vista de que se había verificado el escrutinio y se había proclamado diputado.

Se acordó pedir a las Juntas locales los documentos electorales que poseen para unirlos a los respectivos expedientes.

Candidatura de senadores El Gobierno ha ultimado la candidatura de senadores por Madrid.

La forman D. Enrique Arroyo y D. Juan Ortúeta, ministeriales; Prast, conservador; y Bahía, de la Defensa social.

Este último como compensación de que se retirara de la lucha en la elección de diputados.

Los conservadores de Almería Una comisión de conservadores de Almería ha entregado a Bessada el acta de diputado.

Bessada les dió las gracias prometiendo visitarlos en otoño.

Actas al Supremo La secretaría del Congreso envió hoy al Supremo varias actas, entre ellas la de Carmona, en la que el republicano Billasteros ha solicitado vista para combatir a Domínguez Pascual y la de Vendrell en la que Salvatella, en nombre de Carner también lo ha pedido para discutir el derecho de Algret.

DESÓRDENES EN VALENCIA

(Por telégrafo) (De la edición anterior) A recibir a Soriano Madrid 17 (12 t.)

Se reciben numerosos despachos de Valencia haciendo un relato detallado de los gravísimos sucesos desarrollados en dicha capital, de los cuales adelantamos un extracto en telegrama urgente.

Días pasados, el periódico que se publica en Valencia bajo la inspiración de Rodrigo Soriano, publicó vehementes artículos excitando a los elementos radicales a que acudieran a la estación a recibir a Soriano, que llegaba de Madrid.

Las autoridades previsoras En vista de los términos en que se hallaban redactadas las autoridades tomaron grandes y extraordinarias precauciones encaminadas a evitar que a la llegada de Soriano se suscitase algún conflicto de orden público.

Soriano en Valencia Mucho antes de la llegada del tren que conducía a Rodrigo Soriano la estación se encontraba invadida por gran gentío que aguardaba impaciente su llegada.

Al entrar el tren en agujas el gentío prorumpió en estruendos vítores e incensantes aplausos, agasajando a Soriano con todas estas expresiones de júbilo.

Una manifestación Al descender Rodrigo Soriano del coche que ocupaba y dirigirse hacia el Círculo radical, el gentío que había acudido a recibirle siguió tras él formando en consecuencia una manifestación que recorrió el trayecto hasta el citado Círculo sin cesar de aclamar y aplaudir a Soriano.

El paso de los manifestantes era presenciado por numerosas fuerzas que estaban apostadas en previsión de los acontecimientos.

Soriano en el Círculo Apenas Rodrigo Soriano entró en el Círculo radical, la multitud que ocupaba la plaza de la Reina, comenzó a dar gritos subversivos.

Cargas de la policía Ante esta actitud, la policía hubo de intervenir.

Primero se amonestó a los manifestantes, pero en vista de que no hacían caso y que repelían los gritos subversivos, policías y civiles dieron repetidas cargas sobre los compactos grupos que frente al Círculo se congregaban.

En los primeros momentos las cargas de la fuerza produjeron entre los manifestantes una enorme confusión.

Repuestos los grupos de la primera línea resistieron las cargas de la policía entablado con ella una lucha cuerpo a cuerpo.

Teniente asesinado Cuando mayor era el alboroto un sujeto desconocido, valiéndose de un estilete, hirió en el cuello y en el vientre al teniente de Seguridad don José Escudero.

Los que rodeaban a este jefe le cogieron entre sus brazos al caer herido. Escudero al recibir los pinchazos del estilete y caer en brazos de los que cerca de él había dijo: «Me han matado».

El desconocido asesino del teniente de Seguridad se dió a la huida aprovechando la confusión reinante. Escudero fué conducido inmediatamente a una botica cercana donde se le hizo una cura de urgencia.

Después fué trasladado al Hospital en donde dejó de existir a los pocos momentos de ingresar.

Las fuerzas despejan Entre tanto se sigue la lucha cuerpo a cuerpo entre los policías y los manifestantes reunidos en la plaza de la Reina.

Después de grandes trabajos las fuerzas pudieron dominar a los manifestantes y despejar la plaza.

Numerosos heridos Dado lo enconado de la lucha se supone con sobrado fundamento que hay numerosos heridos, los cuales se han curado en sus domicilios particulares huyendo de hacerlo en las casas de acorreo por temor de ser conocidos.

Varios policías de los que dieron las cargas están heridos y otros contusos.

En una farmacia fué curado un joven de 18 años. Otro se curó de una herida en la cabeza de diez centímetros de extensión, interesándole el cuero cabelludo hasta el hueso.

Otro sufrió una conmoción cerebral por haberle caído encima un caballo de la guardia civil.

Momento del asesinato En el mismo instante en que el teniente Escudero fué agredido, el agente de Seguridad Joaquín Traves se echó sobre el asesino dándole un fuerte golpe con el machete en la cabeza.

El asesino se revolvió furioso tirando al agente una puñalada que rasgándole la ropa le produjo un rasguño sin importancia.

Aunque el agente Traves quiso perseguirle, el asesino pudo escapar-se, aprovechando la tremenda confusión que reinaba.

El guardia ha declarado que tiene la absoluta seguridad de haber herido en la cabeza al asesino.

Declaración de un joven Posteriormente, un joven ha declarado que vió a un hombre, cuyas señas coinciden con las del asesino, el cual, un cabo de la Cruz Roja curó de una grave herida en la cabeza.

Declaración de un consumidor Un empleado de consumos ha añadido que vió atravesar por el Puente a un sujeto que llevaba la cabeza vendada.

Las señas de este sujeto coinciden con las dadas por los anteriores declarantes.

Gestiones de la policía La policía trabaja con actividad realizando toda clase de pesquisas para capturar al matador de Escudero. Se cree que el asesino es un soriano de negra historia y criminal de oficio.

Intervención de los civiles En el momento de ocurrir la agresión de que fué víctima Escudero, la guardia civil de caballería se apostó en las bocanillas que limitan la plaza de la Reina.

Detuvieron a ciento dos manifestantes de los que más se distinguieron por su actitud.

Se supone que el número de detenidos aumentará porque los civiles registraron el Casino radical.

Intento de fuga Treinta de los detenidos que fueran conducidos al patio del gobierno civil intentaron darse a la fuga por la puerta de la Diputación.

La intención fracasó por la vigilancia de que eran objeto los detenidos.

Sorianistas significados Entre los individuos detenidos figuran muchos de los más significados que catan en el partido soriano.

Discurso revolucionario Cuando la manifestación estuvo disuelta, Rodrigo Soriano, dentro del Círculo radical pronunció un discurso revolucionario de subidos tonos.

Profundo disgusto En el Casino de la Exposición se celebraba un banquete en honor de los automovilistas donostierres a la vez que se desarrollaban los anteriores sucesos.

El banquete lo presidía el alcalde de Valencia.

Alf llegaron las noticias de lo ocurrido que produjeron un profundo y justificado disgusto.

Los socios cercados Numerosas fuerzas ocupan el lugar del suceso.

Impiden la salida de los socios que se encuentran en el Círculo soriano. No consenten la formación de grupos.

Más cargas A última hora de anoche la guardia civil y la policía dió algunas cargas para ver de despejar el gentío.

Se restablece la tranquilidad De madrugada quedó restablecida la tranquilidad.

La guardia civil de a caballo patrulla por la ciudad impidiendo la formación de grupos.

Los teatros han funcionado. El teniente muerto El teniente de seguridad Escudero gezaba de gran estimación entre sus jefes y sus compañeros.

Deja una hija de veinte años y un hijo de diez.

Lo que dice Canalejas Madrid 17 (4 t.)

Canalejas dijo a los periodistas, aludiendo a los sucesos de Valencia: Desde algún tiempo se viene procurando no defender ideas ni propagar doctrinas, sino lanzar ultrajes y amenazas.

Creo hechas todas las ideas. Opino que pueden ejercerse los derechos de reunión, manifestación, petición y electorales, pero considero ilícito el que se difundan a sabiendas especies notorias e injustamente falsas para agravar a los demás.

Aun es más grave que se apele al sistema empleado anoche en Valencia.

Es un dolor el asesinato del teniente de seguridad, a cuya familia salvaremos de la miseria.

Añadió que el Gobierno no tolera que se altere la tranquilidad ni se amenace a las Cortes.

Previamente porque realizaremos el programa radical debemos asegurar a los hombres de la derecha su tranquilidad.

Si algún diputado electo reincide en actos ilegales, le castigarémos.

La autopsia Valencia 17 (4 t.)

Después de practicarle la autopsia al cadáver del teniente Escudero, se le trasladó a su domicilio.

Mañana se verificará el entierro. La pista del asesino La policía sigue la pista del asesino. Se añade que lleva dos sablazos que le dieron Escudero y un guardia.

Los detenidos El Juzgado, después de tomarles declaración a los detenidos, ha encarcelado a 38 de ellos.

Los restantes han sido puestos en libertad bajo fianza.

Tranquilidad Reina completa tranquilidad. Continúan las precauciones.

El entierro de Escudero Madrid 17 (12 n.)

El gobernador de Valencia telegrafía que todo el día ha reinado tranquilidad.

ENFERMEDADES DE LA PIEL... CONSULTA ESPECIAL DE D. JOSE BERMUDEZ... LOPEZ PUGICERVER, 80-MURCIA... DE 11 A 1 MAÑANA Y DE 3 A 5 TARDE

Fábrica de Muebles Curvados y Ebanistería SIERRAS MECANICAS Rulz, Clemares y Compañía.—Corvera, 25.—Murcia.

La reina Alejandra oraba muy cerca del féetro.

Llegada del rey de España Ha llegado el rey de España. Le recibieron el rey Jorge, la princesa Beatriz y el personal de la embajada española.

La crisis obrera (POR TELÉGRAFO) En Almansa Madrid 17 (12 n.)

Telegrafían de Almansa que aumenta la crisis obrera. Grandes grupos de obreros han recorrido las calles, pidiendo a las autoridades paz y trabajo.

Su actitud se pacífica, pero en vista de que el Gobierno se muestra inalterable, se temen ocurran desórdenes prolongando la actual situación.

Se han concentrado algunas fuerzas de civiles.

PROVINCIAS (Por telégrafo) Estátua al padre Cámara Salamanca 17 (8 n.)

Se ha inaugurado la estatua al padre Cámara, que ha sido costeada por suscripción popular.

Asistieron al acto, que fué muy solemne, el gobernador, cuatro obispos y gran gentío.

Muertes por un rayo Córdoba 17 (7 t.)

En Villanueva descargó una gran tormenta. Una chispa eléctrica mató a Diego Parra, de 85 años de edad, y a la niña María Arévalo, de 6 años.

CONGRESO DE CIENCIAS (Por telégrafo) Primera sesión Valencia 17 (11 n.)

Bajo la presidencia de Azórate se celebró la primera sesión del Congreso de Ciencias Morales.

Asistieron Moret, Concas y muchos académicos.

Altamira disertó sobre la organización de los estudios jurídicos en los países hispano americanos.

Fuó ovacionado. Después leyeron trabajos D. Alvaro López y D. Julián Jurias.

En la discusión de los temas intervinieron Moret, Calabú y el padre Vioani.

Chocolates Matías López, de 1'25, 1'50, 2, y 2'50 ptas. paquete, CRESPO CAFES

PARA LAS CANAS

Ultima perfección Aceite Vegetal Mexicano. Premiado con Gran Prix, Cruces y Medalla de Oro. Único en el mundo que se usa igual a cualquier otro aceite de tocador, y devuelve a los cabellos su primitivo color, con toda naturalidad y brillantez. De venta en Murcia y Cartagena. BAZAR MURCIANO

CABALLOS COJOS... UN CUENTO ROJO MERE

El rey Eduardo Su testamento político Londres 17.

En los círculos diplomáticos circulan rumores de que el rey Eduardo ha dejado un testamento político.

Se afirma que en dicho documento invita al rey Jorge a mantener las inteligencias diplomáticas que pactó él sin perjuicio de guardar relaciones correctas con la triple alianza, persiguiendo la política de la paz.

Días antes de morir expresó esperanzas de que en breve coronaría el éxito las negociaciones que seguía con las potencias en favor del desarme.

El cadáver a la Catedral Londres 17.

El traslado del cadáver del rey Eduardo a la Catedral de Westminster ha sido solemne.

Se le colocó en un arnés de artillería, escoltándole soberanos y príncipes, la reina viuda y toda la familia real.

Las tropas cubrían la carrera. Enorme muchedumbre, silenciosa, ocupaba las calles del trayecto.

En la Catedral lo recibió el arzobispo, quien pronunció un elocuente panegírico.

La reina Alejandra oraba muy cerca del féetro.

Llegada del rey de España Ha llegado el rey de España. Le recibieron el rey Jorge, la princesa Beatriz y el personal de la embajada española.

La crisis obrera (POR TELÉGRAFO) En Almansa Madrid 17 (12 n.)

Telegrafían de Almansa que aumenta la crisis obrera. Grandes grupos de obreros han recorrido las calles, pidiendo a las autoridades paz y trabajo.

Su actitud se pacífica, pero en vista de que el Gobierno se muestra inalterable, se temen ocurran desórdenes prolongando la actual situación.

Se han concentrado algunas fuerzas de civiles.

PROVINCIAS (Por telégrafo) Estátua al padre Cámara Salamanca 17 (8 n.)

Se ha inaugurado la estatua al padre Cámara, que ha sido costeada por suscripción popular.

Asistieron al acto, que fué muy solemne, el gobernador, cuatro obispos y gran gentío.

Muertes por un rayo Córdoba 17 (7 t.)

En Villanueva descargó una gran tormenta. Una chispa eléctrica mató a Diego Parra, de 85 años de edad, y a la niña María Arévalo, de 6 años.

CONGRESO DE CIENCIAS (Por telégrafo) Primera sesión Valencia 17 (11 n.)

Bajo la presidencia de Azórate se celebró la primera sesión del Congreso de Ciencias Morales.

Asistieron Moret, Concas y muchos académicos.

Altamira disertó sobre la organización de los estudios jurídicos en los países hispano americanos.

Fuó ovacionado. Después leyeron trabajos D. Alvaro López y D. Julián Jurias.

En la discusión de los temas intervinieron Moret, Calabú y el padre Vioani.

Chocolates Matías López, de 1'25, 1'50, 2, y 2'50 ptas. paquete, CRESPO CAFES

PARA LAS CANAS

Ultima perfección Aceite Vegetal Mexicano. Premiado con Gran Prix, Cruces y Medalla de Oro. Único en el mundo que se usa igual a cualquier otro aceite de tocador, y devuelve a los cabellos su primitivo color, con toda naturalidad y brillantez. De venta en Murcia y Cartagena. BAZAR MURCIANO

CABALLOS COJOS... UN CUENTO ROJO MERE

El rey Eduardo Su testamento político Londres 17.

En los círculos diplomáticos circulan rumores de que el rey Eduardo ha dejado un testamento político.

Se afirma que en dicho documento invita al rey Jorge a mantener las inteligencias diplomáticas que pactó él sin perjuicio de guardar relaciones correctas con la triple alianza, persiguiendo la política de la paz.

Días antes de morir expresó esperanzas de que en breve coronaría el éxito las negociaciones que seguía con las potencias en favor del desarme.

El cadáver a la Catedral Londres 17.

El traslado del cadáver del rey Eduardo a la Catedral de Westminster ha sido solemne.

Se le colocó en un arnés de artillería, escoltándole soberanos y príncipes, la reina viuda y toda la familia real.

Las tropas cubrían la carrera. Enorme muchedumbre, silenciosa, ocupaba las calles del trayecto.

En la Catedral lo recibió el arzobispo, quien pronunció un elocuente panegírico.

Imo. de Lissas, Crédito Público, 1

Vapores CORREOS FRANCESES

DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes
por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL Y BUENOS AIRES...

"PAMPA" y "FORMOSA"
FORMOSA saldrá de ALMERIA el 12 de Junio de 1910 y admitirá pasaje en Cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª economía...

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo...

HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. EN C.
Bulevar del Príncipe, 75. Almería



Nesfarina
alimento completo fosfatado
EL MEJOR ALIMENTO PARA NIÑOS

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.
DE CADIZ
El magnífico vapor MARTIN SAENZ, de 5.500 toneladas...

Viajes rápidos AL BRASIL Y LA ARGENTINA
El nuevo y rápido transatlántico de 10.400 toneladas...

Table with columns for destinations (Almería, Torrevieja, Murcia, Almería, etc.), departure times, and arrival times for various shipping lines.

Diario DE Avisos

De Murcia
AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de 2 meses, de 23 años...

De Cartagena
MADERAS
Para carpinteros ebanistas y aparceros...

De Torrevieja
DESCUBRIMIENTO PARA VILLOSOS.—Curación de las enfermedades de la piel...

De Valencia
ALUMBRAMIENTOS DE AGUAS PARA RIEGOS
POZOS ARTESIANOS

SEÑORA O SEÑORITA
Se desea una para que se encargue en su casa de un Gabinete de Belleza...

De Jumilla
PIANO Chesebrough Freres, nuevo, se vende por ausencia de su dueño...

De Granada
HISTORIA DE GRANADA
Compendio de la de sus antroprovinias...

ZAPATERIA PARISH
Solidez y elegancia. Especialidad en calzado de señora...

SILLONES DE MIMBRE
caritas, mecedoras y juegos de gabinetes de juego esmaltado...

¿Quiere V. anunciar?
Pues por 5 pesetas, 30 días en esta sección...

COMPANIA DE M. Z. A.
De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y a Alicante

Table with columns for stations (Madrid, Alcazar, Chinchilla, Cartagena, Alicante) and departure/arrival times for the M.Z.A. company.

Compañía Sevillana de Navegación a Vapor

SEVILLA
SALIDAS DE CARTAGENA.—Todos los miércoles a las seis de la tarde para los puertos de Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva...

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente

Compañía Cartagenera de Navegación
Dirección telegráfica: Navegación Cartagenera
Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE...

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
VAPORES CORREOS
SERVICIO RÁPIDO SIN ESCALAS EN EL NORTE DE ESPAÑA

Compañía Valenciana de Navegación
LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES
ENTRE ESPAÑA, FRANCIA E ITALIA

VAPORES CORREOS FRANCESES
DE LA SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR
SERVICIO EXTRAORDINARIO con el magnífico Vapor FRANCE...

HOTEL BREBANT Y BEAU-SEJOUR
80, Boulevard Poissonniere, 82, PARIS.

Relojería Suiza
PLATERIA, 6.—(Antes Sociedad, 21)
Longines, Waltham, SE COMPONEN Omega, Juvenia, etc.

AGENCIA MARTINEZ
SERVICIO en todos los TRENES
EN MURCIA: SOCIEDAD 13
EN CARTAGENA: DUQUE, 35

R. WOLF MAGDEBURG-BUCKAU
Delegación para España: Calle Velázquez, 21, Madrid
Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado de 10 a 800 caballos.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS
CAMILO PEREZ LURBE
CARTAGENA
Cables planos y redondos de acero y bases de Manila...

"Los Tiroleses"
EMPRESA ANUNCIADORA
Rápidos propagandas

Table with columns for destinations (Murcia, Madrid, Almería, etc.) and departure/arrival times for the 'Los Tiroleses' service.